
  

Acta Sesión Extraordinaria 63-2022 
 

27 de Octubre del 2022 
 
Acta de la Sesión Extraordinaria N° 63-2022 celebrada por el Concejo Municipal de Belén, a las 
dieciocho horas del 27 de Octubre del dos mil veintidós, en la Sala de Sesiones Guillermo 
Villegas de la Municipalidad de Belén, en el Distrito San Antonio. PARTICIPANTES 
PERMANENTES PRESENTES:  REGIDORES PROPIETARIOS:  Minor Jose González 
Quesada– Presidente. Eddie Andrés Méndez Ulate – Vicepresidente.  Zeneida Chaves 
Fernández.  María Antonia Castro Franceschi.  Luis Eduardo Rodríguez Ugalde.  REGIDORES 
SUPLENTES:  Ana Lorena González Fuentes.  Jose Pablo Delgado Morales.  Ulises Gerardo 
Araya Chaves.  Marjorie Torres Borges.  Edgar Hernán Álvarez González.  SINDICOS 
PROPIETARIOS:  Rosa Murillo Rodríguez.  María Lourdes Villalobos Morera.  Jorge Luis 
Alvarado Tabash.  SINDICOS SUPLENTES:  Jose Francisco Zumbado Arce.  Gilberth Gerardo 
González González.  ALCALDESA MUNICIPAL:  Thais Zumbado Ramírez.  SECRETARIA 
DEL CONCEJO MUNICIPAL A.I.:  Ana Berliot Quesada Vargas.   MIEMBROS AUSENTES: 
SINDICOS SUPLENTES:  Ileana María Alfaro Rodríguez.    
 

CAPÍTULO I 
 

PRESENTACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 

ORDEN DEL DÍA 
  

- 6:00 pm.  Se atiende a la Dra. Liza Vásquez Umaña, Directora del Área Belén Flores. 
  

- 7:00 pm.  Se atiende al Lic. Juan Carlos Murillo Sánchez, Por Comisión Pro Orquesta Sinfónica en 
Belén.  Conocer el avance del proyecto cultural que estamos promoviendo en pro de la niñez de 
nuestro cantón y de la cultura belemita en general. 

 

CAPÍTULO II 
 

SE ATIENDE A LA DRA. LIZA VÁSQUEZ UMAÑA, DIRECTORA DEL ÁREA  
BELÉN FLORES.   

 
ARTÍCULO 1.  El Presidente Municipal Minor González, manifiesta con mucho gusto de parte 
del Concejo Municipal le damos la bienvenida, y para efectos de la presentación son 20 minutos 
para la presentación de acuerdo al Reglamento, posteriormente preguntas y comentarios. 
 

Área de Salud Belén Flores 

 (Clínica Dr. Jorge Volio Jiménez) 



  

      
 

•Cumplimos 43 años de funcionamiento. 

•Población adscrita 61.211 habitantes 

•Cantones de Belén y Flores. 

•Área de Salud Tipo 2 (I nivel y II nivel) 

•Horario de atención de 7 am a 4 pm.  

•Servicio de Emergencias de 7 am a 8 pm de L a V 

 

 
 

Distribución de la población 

 

•Belén (5 Ebais) 

•Ebais San Antonio. 

•Ebais Escobal 

•Ebais La Asunción 

•Ebais La Rivera 1 

•Ebais La Rivera 2 

Primer nivel de Atención = Medicina General 

 

Flores (4 Ebais) 



  

Ebais San Joaquín. 
Ebais Barrantes 
Ebais Llorente 1 
Ebais Llorente 2 
Brecha 4 Ebais 
 
Segundo Nivel (Especialidades Médicas) 

 
1. Medicina Interna 

2. Geriatria 

3. Ginecoobstetria 

4. Pediatria 

5. Medicina Familiar y Comunitaria 

 

Servicios de Apoyo 
1. Odontología (1 y 2 nivel) 
2. Trabajo Social 
3. Enfermeria 
4. Psicología 
5. Clinicas Control del Dolor y Cuidados Paliativos 
 
Proyectos Oferta de Servicios 

 
 

Proyectos Temas Infraestructura 

 



  

 
 

La Dra. Liza Vásquez Umaña, Directora del Área Belén Flores, reitera el agradecimiento al 
Concejo Municipal y al grupo de la Alcaldía por toda la colaboración en la Pandemia y los 
resultados sobre la vacunación en el cantón de Belén ya que esto no hubiera sido posible sin 
su ayuda. 
 
El Presidente Municipal Minor González, agradece la presentación y el trabajo que se viene 
realizando desde el área Belén-Flores que es en equipo junto a la Junta Directiva en la Rosa es 
presidenta y al igual que Lourdes que está en La Ribera en el Ebais y en La Asunción la Junta 
Directiva también estamos trabajando con un proyecto desde hace tiempo y a Zeneida que se 
ha sumado a este trabajo enormemente y somos conscientes del trabajo  que ha venido 
haciendo el Concejo y las reuniones que se han gestado para poder convocar a la Junta 
Directiva de la CCSS para poder lograr resultados en menos de dos meses y obviamente falta 
mucho trabajo tenemos que tener el trabajo listo que hemos hecho y logramos con el Asesor 
Legal y Alcaldía tener la documentación técnica legal con respecto a la propiedad de La 
Asunción que es el que esta con un trámite adicional y esperamos que el Asesor nos lo presente 
la próxima semana; agradece nuevamente a todos el trabajo que se está realizando para el 
cantón y pensando en la población adulta mayor para que tengan los servicios adecuados esto 
sin excluir a ninguna población pero los adultos por la cantidad que tiene el cantón entre menos 
estas personas se tengan que trasladar y puedan recibir los servicios en cada Ebais la calidad 
de vida mejora.   
 
El Regidor Suplente Ulises Araya, reitera el agradecimiento por la presentación tan completa y 

llena de esperanza y con proyectos muy positivos para el cantón, y hago mías las palabras del 

señor presidente y cuente con nosotros para cualquier iniciativa en la que podamos apoyar en 

estos proyectos que se llevan adelante; a raíz de la presentación quiere formular cuatro 

preguntas: 1- Hace 15 o 22 días se aprobó una moción para que se pudiera volver a hacer 

exámenes en Belén y quería saber si han analizado esto para que los vuelvan a hacer aquí y 

no tener que ir a San Joaquín; 2- Cuando se menciona la brecha de cuatro ebais que hay en el 

Área de Salud Belén-Flores y que dos serian para Belén para estar acorde con los datos 



  

demográficos actuales, han analizado ubicaciones posibles de esos dos ebais para Belén, 3-En 

relación a la posibilidad de que a nivel de farmacia se tuvieran al menos dos ebais que brinden 

el servicio porque en San Antonio estuvo muchos años la farmacia aquí y es el distrito con mayor 

población y cuando se construyó el de la Ribera se trasladó para allá la farmacia uno pensaría 

que lo ideal es que cada ebais tenga su farmacia; 4- Es que viendo la presentación vi que la 

Clínica Jorge Volio cuenta con servicios de apoyo en sicología y es una realidad y nosotros 

como Concejo Municipal lo hemos visto en reiterados estudios que hemos visto que a nivel de 

personas jóvenes y adolescencia hay cada vez más casos de problemas relacionados a la salud 

mental y qué posibilidad habría de ampliar las consultas sicológicas en las sedes de los ebais 

al menos en uno en el cantón y este es un tema a nivel nacional y las estadísticas que tenemos 

son muy altos y una mayor cobertura en esta materia seria muy celebrado.  

 

La Dra. Liza Vásquez Umaña, Directora del Área Belén Flores, responde que con respecto al 
reinicio de las tomas de muestras en los ebais efectivamente recibimos el acuerdo del Concejo 
y este año difícilmente va a poder ser eso posible y el que el sangrado se haya quitado de las 
sedes de ebais no fue una decisión antojadiza ni precipitada, fue un tema de gestión con la 
pandemia y logística que conlleva el traslado de funcionarios de la sede a los lugares y la 
cantidad de personas que se podían atender y también el conservar la muestra en óptimas 
condiciones para el análisis  y por eso se toma la decisión de concentrar los sangrados en la 
clínica y nosotros no damos citas la persona llega cuando la necesita y superamos por mucho 
las personas que atendemos en la clínica porque llegan muchas más personas que las que se 
atendían cuando se hacían en los ebais y sabemos la necesidad del acceso y personas con 
discapacidad entonces para el próximo año lo vamos a considerar pero no en todas las sedes 
y por lo pronto lo que estamos analizando es generar un horario con cita diferenciado para el 
adulto mayor fuera del horario regular de 8 a 9 a.m. y estamos valorándolo y esperaría en los 
próximos días enviarles la respuesta normal. Señala que respondiendo la segunda consulta si 
nos dieran esos dos ebais prevemos que sean en San Antonio y en Escobal que son las dos 
sedes con mayor demanda y menos campos tenemos y cuando ya esto se dé tenemos que 
hacer los estudios para la mejor ubicación. Responde que la situación con las farmacias el día 
de ayer recibieron una nota de Jorge Luis Alcázar firmado por 40 usuarios y si efectivamente 
hay una limitación con la entrega de los documentos y en años anteriores se tenía pero las 
normativas obligaban un regente en cada farmacia y eso hace que sea imposible para la caja y 
pudimos habilitar la farmacia de la Ribera con las farmacéuticas y en algún momento se tuvo 
convenio con correos de Costa Rica y ellos le llevaban los medicamentos a la persona y se 
cobrara como 2 mil colones y tal vez se pueda retomar con correos este servicios. Respecto de 
la cuarta consulta sobre el departamento de sicología si es un tema que nos ha preocupado la 
salud mental porque la pandemia afecto mucho y la provincia con mayores suicidios es Heredia 
y esto no es algo que la CCSS pueda resolver sola, estamos trabajando en conjunto con el MEP 
y entiende que hay otras agrupaciones como RISA donde se está abordando estos temas, y la 
psicóloga está trabajando en ver si podemos ofrecer de manera grupal el servicio. 
 
La Regidora Propietaria Zeneida Chaves, comenta que la moción que le llegó a usted fue 
presentada de parte de todos los que formamos este Concejo Municipal y especialmente yo me 
considero una vocera del adulto mayor  y persona con discapacidad y por eso ver el riesgo de 



  

los adultos mayores me hace cómplice si no hago algo y cada día somos más y el problema que 
tenemos es donde vamos a albergar los adultos mayores si los círculos de cuido no dan abasto 
porque no tienen una generación menor que los cuide pero si nosotros estamos debemos 
trabajar fuerte en todos los sectores y hacer convenios por eso ayudamos con la vacunación 
por solidaridad y ahora al ser cantón amigo de los adultos mayores tenemos que considerarlos 
y le agradezco que los consideren. Pregunta a partir de cuando nos hacen el comunicado oficial 
para que nosotros podamos hacer la difusión y qué posibilidad hay para que enviar los 
medicamentos a cada ebais por medio de un convenio con la municipalidad para que las 
personas no tengan que desplazarse. Y díganos que ocupa para poder ayudarla y ojalá 
considere las peticiones para que se hagan viables.   
 
La Dra. Liza Vásquez Umaña, Directora del Área Belén Flores, responde que la fecha para los 
sangrados se le va a formalizar los próximos días porque me estoy reuniendo con el equipo y 
con respecto a la entrega de medicamentos hay un tema con la custodia y de la entrega que es 
normativa propia del Colegio de Farmacéuticos que la CCSS tiene que atender y no es cualquier 
persona la que puede entregar esa bolsa de medicamentos y tal vez se puede retomar con 
correos de Costa Rica para el que pueda pagar. 
 
El Presidente Municipal Minor González, expresa que en la Junta del Ebais de La Asunción 
nosotros, hemos venido desde hace tres años pensando en la medicina preventiva, de cómo 
podíamos realizar medicina preventiva en los ebais y de qué manera las juntas de salud 
podíamos apoyar en ese tema, por ejemplo Rosita me pide listas de mujeres para hacer 
papanicolaos que es una forma  de realizar medicina preventiva y le hago el comentario para 
ver si podemos trabajar en conjunto con todas las juntas y así no ir al médico porque me duele 
algo sino avocarnos a la medicina preventiva pero lo podríamos hacer en Belén y pensando en 
el tema de los adultos mayores que van a demandar más servicios y educar en eso y prevenir 
enfermedades que se pueden volver crónicas simplemente aplicando esta práctica. 
 
La Dra. Liza Vásquez Umaña, Directora del Área Belén Flores, agradece la iniciativa y ya  han 
recibido las primeras listas para realizar papanicolao lo cual para nosotros es una gran ayuda 
porque no todas las mujeres van y las coberturas en estos exámenes son muy bajas y estamos 
tratando de aumentarlas y ya tenemos personas que se quieren hacer el examen y en el reto 
del tema preventivo siguen siendo las enfermedades cardiopulmonares la principal cauda de 
muerte en este país no lo podemos dejar de lado porque son casos de Hipertensión, diabetes 
mal controlada, obesidad y tabaquismo, entonces aquellos proyectos que tengan que ver con 
estilos de vida saludables para lograr que aquellas personas diabéticas e hipertensas tengan 
un control optimo eso va a mover la aguja y son muchas necesidades en salud con recursos 
limitados pero si logramos enfocar en esas actividades vamos por buen camino y tendríamos 
resultados valiosos.  
  
La Regidora Propietaria Maria Antonia Castro, consulta en el tema de ampliar el servicio de 4 a 
8 p.m. seria solamente la atención de los doctores o la farmacia también está abierta y si hay 
atención de las especialidades en ese horario. En cuanto a las citas del sangrado, cuál sería la 
modalidad con Edus y le parece muy bien que sea ese horario pero le queda la duda de cómo 
se sacaría la cita.   



  

 
La Dra. Liza Vásquez Umaña, Directora del Área Belén Flores, responde que el proyecto de 
apertura con el ciclo completo consulta médica y farmacia por ese motivo lo queremos abrir en 
la Ribera que hay farmacia y ahí irían personas de Escobal, La Asunción y San Antonio y es 
para el primer nivel de atención que es medicina general porque en especialidades médicas no 
tenemos listas de espera entonces nos parece que son plazos razonables. Sobre las citas del 
sangrado es en los ebais y se sacarían ahí en redes y obviamente para el adulto mayor que le 
sirve a las 6 a.m. el servicio se mantiene, y para los demás entonces los compañeros de 
registros médicos de cada sede le sacan la cita.   
 
El Síndico Suplente Gilberth González González, agradece a la doctora por su compromiso y 
trabajo y quería comentarle con respecto a lo que Ulises mencionaba ahora que desde el CCPJ 
del cantón, estamos iniciando esta semana un proyecto de talleres sobre la salud mental de los 
jóvenes del Liceo Bilingüe de Belén y sería bueno que usted conozca los resultados para 
conocer la salud mental de los jóvenes después de la pandemia esto para prevenir y así se 
refleje lo que necesita el cantón e incentivar posterior con campañas y pensar en las alianzas 
público privadas para poder cambiar esta situación 
 
La Dra. Liza Vásquez Umaña, Directora del Área Belén Flores, felicitarlos por la iniciativa y el 
éxito de un proyecto es que arranque con un diagnóstico certero y esto nos va a permitir saber 
dónde enfocarnos y voy a estar pendiente de esos resultados y conocerlos.  
 
La Regidora Propietaria Zeneida Chaves, expresa que ahora que se ha estado con la prevención 
del cáncer de mama y próstata haciendo concientización, acá hubo un conversatorio las mujeres 
se sintieron muy escuchadas y conocieron opciones como FUNDESU de lo que costaba los 
exámenes y ultrasonidos y opciones que se pueden llevar a cabo y con resultados muy bueno 
y no sé si los demás saben pero a nivel de cantón de Heredia nosotros tenemos el tercer lugar 
de cáncer de mama y el cáncer de próstata ha venido también aumento su incidencia debemos 
unir las fuerzas y buscar campañas y estamos trabajando para hacer esto.  
 
La Dra. Liza Vásquez Umaña, Directora del Área Belén Flores, determina que si hoy en día llega 
una persona con un examen alterado se le da la priorización y eso ocurre en la actualidad y 
tratamos en la práctica de darle la celeridad y tenemos claro que para una persona con examen 
alterados se le da esa prioridad bajo un tiempo de espera razonable, pero en la parte técnico 
médica hay tiempos de atención y son distintos dependiendo de la patología.  
 
El Regidor Suplente Ulises Araya, pide si puede enviar o facilitar los datos de incidencia de 
cáncer en Belén porque en el 2018 que fue una entrevista al Dr. González de la Fundación 
Cuidados Paliativos de aquí de Belén, nos decía en aquella oportunidad que le preocupaba los 
altos índices de cáncer principalmente gástricos y de colón habían en el cantón porque el 33% 
de los pacientes que atendían era por cáncer de colon y el otro 22% otro tipo de cáncer 
relacionado con el tracto intestinal y yo no he visto desde eso una actualización y si nos lo 
pueden enviar de cuanto en promedio estamos con respecto al resto del país y los tipos que 
manejan ustedes de Belén 
 



  

La Dra. Liza Vásquez Umaña, Directora del Área Belén Flores, responde que se lleva la tarea y 
nosotros usamos las estadísticas del Ministerio de Salud que tienen una página que se actualiza 
y por la pandemia y el ciberataque no sé cómo están los datos pero los voy a buscar. 
 
El Presidente Municipal Minor González, cita que en el Ebais de La Asunción hay desde hace 
muchos años adquirido por parte de la Junta un aparato de electrocardiograma y resulta que 
desde antes de la pandemia 2018 no se volvieron hacer electros y esta descalibrado ya y se 
había mandado a calibrar, pero no se volvió a utilizar y lo que nos dicen es que no se pueden 
hacer electros y es un equipo que costo más de un millón de colones y esta sin uso. Agradecerle 
nuevamente y vamos a estar en contacto más que nunca y estamos aquí para servirle y 
apoyarlos en lo que sea necesario.  
 
La Dra. Liza Vásquez Umaña, Directora del Área Belén Flores, agradece la oportunidad de 
constarles lo del área de salud más de 120 funcionarios y sabe que las necesidades son distintas 
en los distritos y después nos avocamos en las necesidades de cada sector.  
 

CAPÍTULO III 
 

SE ATIENDE AL LIC. JUAN CARLOS MURILLO SÁNCHEZ, POR COMISIÓN  
PRO ORQUESTA SINFÓNICA EN BELÉN.  CONOCER EL AVANCE DEL  

PROYECTO CULTURAL QUE ESTAMOS PROMOVIENDO EN PRO DE LA NIÑEZ  
DE NUESTRO CANTÓN Y DE LA CULTURA BELEMITA EN GENERAL. 

 
ARTÍCULO 2.  El Presidente Municipal Minor González, manifiesta que son 20 minutos para la 
presentación, posteriormente preguntas y comentarios. 
 
El Presidente de la Asociación El Guapinol Manuel Ortiz, expresa que quieren agradecer el 
espacio para poder compartir con ustedes lo que ha hecho una comisión sobre un proyecto que 
hemos denominado Orquesta Sinfónica Belén y este proyecto esta integrado por personas que 
tienen alguna afinidad de carácter administrativo y en este caso me acompañan Sergio Herrera 
Director de Orquesta nuestro, Alexander Porras en la parte de Mercadeo y metodología en las 
empresas vecinas del cantón y don Juan Carlos Murillo coordinador de la parte administrativa 
de la Asociación Cultural El Guapinol, y hemos acogido la propuesta al ser una Asociación con 
personería jurídica y eso nos va a permitir donaciones e insumos.  
 

Proyecto Cultural 
Orquesta Sinfónica de Belén 



  

 
 
Antecedentes 

• No existe en el cantón de Belén una orquesta o banda musical. 

• Existe por parte de asociaciones comunales programas de formación artística muy 
exitosos. 

• Gran recurso humano, profesional y económico en Belén, en comparación con otros 
cantones. 

 
Objetivos  
 
General.  Crear una Orquesta Sinfónica en Belén facilitando espacios socie educativos en el 
cual las y los estudiantes consigan lúdicamente aprender a ejecutar un instrumento musical, 
iniciando en el primer semestre del 2023. 
 
Específicos 
1-Integrar los diversos participantes del proyecto. 
2-Plantear y obtener los recursos económicos para sustentar el proyecto 
3- Establecer la metodología, logística y abordaje de los integrantes de la orquesta 

 

1- Integración  
Se visualizan los siguientes actores: 

• Asociación Cultural El Guapinol 

• Municipalidad de Belén 

• Sergio Herrera (Director) 

• Comisión integradora 

• Empresas Privadas 

• Otras asociaciones y entidades 
 

2- Recursos Económicos  
Se identifican las siguientes acciones:  



  

1-Análisis de costos y de recursos existentes 
2-Identificación de empresas donantes y embajadas 
3-Solicitud de reunión con donantes 
4-Presentación del proyecto a la Municipalidad con la intención de obtener recursos 
económicos, 
 
3-Conformación  
 
Se sugieren los siguientes pasos: 
1-Invitación a estudiantes de centros educativos del cantón. 
2-Búsqueda de alianzas para ensayos y presentaciones (por ejemplo ANDE) 
3-Cronograma de ensayos y presentaciones 
4-Inicio 
 
Durante el años 2023 
Mínimo 100 estudiantes 
 

• Reducción de la exclusión estudiantil 

• Proyección positiva de la comunidad hacia otras comunidades  

• Disminución de jóvenes incursionando en actividades ilícitas y drogas 

• Continuidad a talleres que hoy se imparten 

• Celebración del centenario de la escuela España de San Antonio de Belén año 2025 
 
Fase 1 

• Adquisición de instrumentos  

• Invitación a escuelas y colegios del cantón 

• Matrícula, desde los 7 hasta los 17 años 

• Inicio de ensayos 
 
Fase 2 

• Continuación de ensayos 

• Inicio de presentaciones 

• Fortalecimiento de alianzas colaborativas 

• Evaluación de resultados 

• Proyección para la incorporación de personas mayores de edad 
 

Amigos OSB 

• Gobierno Local 

• Instituciones educativas 

• Asociaciones culturales y comunales 

• Embajadas de países amigos 

• Entidades gubernamentales  

• Empresas privadas 



  

• Padres de familia 
 

Costos Estimados  
Instrumentos 
$13.000 adquisición en el 2022 
 
Costos fijos 
1° año $27.000 
2° año $29.500 
3°año $44.500 
*Director, 2 instructores, 1 administrativo 
 

¿Qué buscamos? 
 
1-Una entidad donante de los instrumentos  

• 60 violines 

• 60 flautas 

• 4 violoncellos 

• 60 atriles 
 
2-Mínimo 4 empresas donantes 
(Director, 2 instructores, 1 administrativo) 
 

¿Qué hemos hecho? 

• Acercamiento con la Embajada de España 

• Acercamiento con INTEL 

• Acercamiento con Pedregal 

• Acercamiento con la Municipalidad de Belén 

• Análisis de acercamiento con otras entidades y empresas amigas 

 

¿Qué solicitamos? 

• Respaldo de la administración y Concejo Municipal al proyecto 

• Interés público manifiesto para el desarrollo de la OSB 

• Búsqueda de contenido económico en presupuestos municipales (*) 

• Búsqueda de alianzas con otros países para colaboración y presentaciones 
internacionales 

 
(*) Sin debilitar recursos asignados a las asociaciones que imparten cultura actualmente 
 

 



  

 
 

Sergio Herrera Ulloa, Director 

• Licenciado en Dirección de Orquestas por la UCR 

• Director de la Orquesta y Banda Sinfónica del Castella 

• Director invitado de la Sinfónica de Costa Rica 

• Filarmónica de Honduras 

• Orquesta Juvenil del Estado de México  

• Instituto de las Artes de la Universidad de Hidalgo México 

• Estudios en la Escuela Superior de Música en Stuttgart, Alemania y becado por la 

OEA en Venezuela 

• Actualmente dirige la Orquesta por la Vida SINEM, HNN 

 

 
 
La Regidora Propietaria Zeneida Chaves Fernández, señala que hay que felicitarlos y ver a 

Sergio Herrera acá honrando a su papa y a su familia porque no hay un Belemita que no tenga 

una semilla cultural que no haya pasado por el Conservatorio del Castella; señala que cuando 

el sobrino de don Sergio, Arnoldo estuvo acá tuvimos un reconocimiento por dejar tan alto al 

país en natación y no lo hemos logrado a través de lo que su abuelo hizo en el cantón y si hay 

alguien merecedor de ser reconocido es su padre y si se quiere llamar Orquesta Sinfónica de 

Belén en honor está bien pero en honor a don Arnoldo Herrera. Tenemos que ver cómo hacer 

que este proyecto crezca y queremos ver una generación con Cultura, Deporte y mucha paz y 

estos proyectos hacen que Belén tengan proyección. Manifiesta que también tenemos que ver 

como hacemos para que la Rondalla entre en un programa de estos porque son adultos mayores 

cantando con mucha pasión. Informa que la nueva junta directiva del ANDE cambió y yo soy 

muy amiga del a Junta Directiva y podemos hacer una reunión con ellos porque hemos estado 



  

gestionando el préstamo del anfiteatro del ANDE para poder fortalecer los proyectos y 

fortalecerlos con padrinos de las empresas pero hay que incentivar y yo me ofrezco. 

 
El Señor Alexander Porras, agradece a Zeneida por las palabras y explica que el tema de los 
instrumentos es muy importante para darle sustentabilidad al proyecto hay que ver otro tema 
que es el pago de las personas que van a impartir esas clases, entonces los instrumentos son 
valiosos pero tenemos que asegurarnos tener el recurso económico para dar las clases 
entonces agradece esta apertura a colaborar.  
 
El Presidente Municipal Minor González, informa que de mi parte y de varios miembros del 
Concejo nos hemos comprometido a fortalecer los programas de formación artística y vienen 
cambios importantes en el de formación ya que es un programa municipal y se ha estado 
conversando con la dirección del Área de Desarrollo Social y con la Alcaldía para fortalecer esos 
programas y tenemos que priorizar porque esto requiere de toda una maya curricular y de una 
serie de profesionales en el campo sobre el tema y en ese sentido se va a empezar a trabajar 
con procedimientos y reglamentos para que los programas estén fortalecidos y en el caso de 
música por donde se va a caminar ahora y trabajar en un plan estratégico de arte y cultura. 
Recalca que es importante ahora que Zeneida decía lo de la Rondalla porque tiene muchos 
años y se ha convertido en una Rondalla longeva que requerimos irla renovando porque no 
turna y es necesario hacer esa renovación. 
 
La Regidora Propietaria María Antonia Castro, pregunta si este proyecto está amarrado al 
semillero de los cursos de formación como una especialización después de los cursos, entonces 
si la base va a ser los de los programas de formación. 
 
El Coordinador Administrativo Asociación El Guapinol Juan Carlos Murillo, responde que hay 
que tener claro que los programas de formación y sensibilización son procesos, Belén no tiene 
una academia como Santa Ana y aquí estamos hablando de un proyecto que en un principio va 
a iniciar con niños de las tres escuelas del cantón públicas o privadas y que pueden ser que 
nunca en la vida hayan tocado un instrumento, para posteriormente ir incorporando a esa gente 
que se está formando en los cursos de formación para darle más solidez, ahí en la propuesta 
está basada en tres años que es lo que consideramos el tiempo que se llevaría consolidar toda 
la propuesta de como está planteada; aunque don Sergio nos decía que en el primer año 
estaríamos viendo los resultados. Pide autorización para referirse a un hecho histórico y es que 
aproximadamente hace unos 50 años Don Arnoldo asesoró y apoyó a Gonzalo Sánchez en lo 
que fue la creación de la academia artística Belemita que tuvo su proceso muy importante en 
ese periodo de la historia de nuestro cantón del cual hoy muchos somos parte de ese proceso 
y hoy casi 50 años su hijo viene con esta idea innovadora y nos decidimos a darle el apoyo 
porque lo vemos muy importante para la cultura Belemita en general. 
 
La Regidora Suplente Ana Lorena González, menciona que una de las carencias que yo veía 
de todo el proceso de formación nuestra a nivel cultural era que no llegábamos a concretarlo en 
un proyecto estrella para el cantón donde todas las semillas que se estaban sembrando ahí 
pudieran dar fruto y le encanta el proyecto porque es ambicioso pero es un reto y le gusta mucho 
que hayan incluido el aporte municipal sino el apoyo de la empresa privada y de otras partes y 



  

de porque no ser un proyecto exitoso que logre ser sustentable el mismo y que podamos tener 
algo que generar para el mismo teniendo también la ayuda municipal y privada; ojala se pueda 
extender el proyecto para jóvenes y adultos y poder tener varias sinfónicas pero le encanta la 
posibilidad artística.  
 
El Síndico Suplente Gilbert González, plantea que de parte del Ministerio de Hacienda ustedes 
pueden inscribirse como asociación ante el IMAS y esto les da más ventajas a ustedes para que 
las zonas francas puedan darle recursos para poder en marcha estos proyectos pero para 
obtenerlos tienen que inscribirse en el IMAS, entonces para que lo valoren.  
  
El Coordinador Administrativo Asociación El Guapinol Juan Carlos Murillo, opina que no tenía 
conocimiento del IMAS y si estamos haciendo los trámites ante Hacienda para los recursos 
donados exonerados de la renta pero lo vamos a tener muy en cuenta.  
 
El Síndico Suplente José Francisco Zumbado, comenta que históricamente en Belén ha tenido 
proyectos como Sembrando Futuro, La Academia y la famosa Filarmonía Belemita y también 
personas que promovieron al cantón en los Tríos y mi padre fue uno de esos con Rubén León 
y Chito Zumbado y otros más que promovieron la cultura y yo me uno a ustedes en la manera 
en que podamos ayudarles, ya que yo soy el presidente de una asociación que tiene que ver 
con la parte social cultural y en una de las tantas visitas que hacemos a industrias del cantón 
para que nos colaboren con las actividades que realizamos tenemos empresas que nos dicen 
que apoyan cultura y deporte por ejemplo la distribuidora de alimentos DIPO eso nos dijo y que 
estaban abiertos a ayudar, y este proyecto es muy bueno para el cantón para que puedan 
desarrollar sus cualidades. 
 
El Coordinador Administrativo Asociación El Guapinol Juan Carlos Murillo, aclara que la 
variación en el tercer año con respecto a montos es porque los primeros dos años se estaría 
trabajando dos veces por semana y en el tercer año se incrementa a los sábados y se requiere 
un instructor más y se aumenta horas de trabajo. 
 
El Presidente de la Asociación El Guapinol Manuel Ortiz, agradece todas las recomendaciones 
son muy bien recibidas, pero quiere recalcar que en Belén hay talento para hacer muchas cosas 
y yo estuve en la obra que se presentó en Pedregal y teníamos a un Belemita dirigiendo una 
Orquesta Allan Quesada entonces tenemos potencial y tenemos una sensibilidad y es de los 
mismos proyectos que ustedes financian. 
 
El Presidente Municipal Minor González, aclara que los que fueron a la actividad del viernes la 
invitación era solo para los cinco regidores propietarios y los que fueron que no son propietarios 
es porque pagaron o tuvieron la invitación por otro medio.  
 
La Regidora Suplente Marjorie Torres, determina que es muy bueno que ustedes vengan con 
eso proyecto y es muy bueno que a ochenta años de la formación de la Sinfónica Nacional que 
ha sido un Sello de la identidad de Costa Rica porque en vez de invertir en armas invertimos en 
violines, música, talento y arte y eso nos identifica a nivel mundial, como lo decía don Manuel 
en Belén hay talento y hay que seguir invirtiendo y es un proyecto a futuro y tenemos que soñarlo 



  

y ver a don Sergio con toda su experiencia en sinfónica querer dar esa herramienta y en lo que 
les pueda ayudar aquí estamos.  
 
El Vicepresidente Municipal Eddie Méndez, pregunta qué instrumentos conforman una 
sinfónica, y a donde quedan las trompetas, campanas, clarines, sofoles, tumbas y otros 
instrumentos y yo sé que ahí hay cuatro instrumentos nada más porque quiero aprender un poco 
de la parte técnica, e imagino que escogieron esos porque son los relacionados con los cursos 
de las escuelas y en qué momento crece la sinfónica con los demás instrumentos. Aparte de lo 
que tienen ahí del director, instructor y administrativo cómo se va a manejar la parte del 
mantenimiento y cuido de esos sesenta instrumentos y si queda en manos del grupo o de los 
estudiantes y cuál es el resguardo del equipo. 
 
El Director de Orquesta Sergio Herrera, explica que la orquesta sinfónica la componen 
instrumentos de cuerda, viento madera, viento metal y percusión y la orquesta sinfónica para 
iniciarla les vamos a dar 60 violines y el tener solo estos hace una orquesta sinfónica, tenemos 
entendido que la Municipalidad tiene instrumentos de viento ya adquiridos que esos hay que 
contabilizarlos porque ya existen de una banda que ha tenido Belén y las flautas son posibles 
niños aspirantes a tocar instrumentos de viento y los de percusión ya están en los que estaban 
en la banda; pero si mañana vamos a las escuelas a preguntar todos van a querer y la 
metodología Suzuki que en Japón donde se originó tocaban 3000 niños y yo en Venezuela 
observé 2500 niños a la vez  y aquí todo es en pequeño entonces 100 son pocos; comenta que 
el dia de ayer se presentó la Orquesta filarmónica de Aguas Zarcas de 130, la Orquesta del 
Hospital de Niños somos 35 y el SIMEN con más de 3500 alumnos y nuestro proyecto de 100 
parecen muchos pero son pocos y es un inicio lo que queremos es para el 2025 celebrar el 
centenario de la Escuela España y el otro año en setiembre tener en el atrio de la Iglesia la 
Orquesta sinfónica de los niños tocando de pie y este es un proyecto más que musical de salud 
pública, cultural y Desarrollo Urbano y se van a involucrar niños que lo que requerimos es 
compromisos; en relación a los costos económicos el proyecto inicia con el director y dos 
profesores; al tercer año al haber un crecimiento hay que tener un profesor más y en ese sentido 
se ha programado en un presupuesto de un salario aproximado por mes y con 10 millones de 
colones compramos los violines y tenemos la infraestructura y el recurso humano. Responde 
que cada niño tendría su instrumento en casa y son Japoneses y a los de cuerdas hay que 
comprarlas y no hay que almacenarlos y por año se les puede revisar, pero es un activo que les 
da y en los ensayos se les ve, y así se trabaja con ese sistema en Santa Ana y en el Castella. 
 
El Regidor Suplente Ulises Araya, agradece esta noticia tan positiva y motivante y se ve muy 
posible lograrlo y si lo que necesitamos son los instrumentos y el factor económico para lo que 
es el montaje (directores, administrativos e instructores), cree que se ha hecho un gran trabajo 
y han avanzado en las visitas que han hecho y es oportuno que estén retroalimentando 
constantemente al Concejo Municipal de los siguientes pasos que están dando de manera tal 
que el Concejo pueda constituirse en un soporte al trabajo que ustedes están haciendo y si lo 
vemos desde ese punto de vista de la representación, aquí tenemos nosotros el himno del 
cantón y dice en el tercer párrafo que la Cultura, la Paz y el Deporte van unidos en todos los 
distritos me encanta la idea de Manuel Ortiz de que sea una orquesta compuesta por personas 
de los tres distritos de manera igualitaria y cuando mencionaba la representación cree que 



  

nunca esta demás señalar el premio nacional que se ganó en el año 2018 de la gestión cultural 
donde se reconoció toda la experiencia que tiene la Asociación Cultural El Guapinol por los 
cursos de sensibilización y formación artística  y con este proyecto estaríamos agregando un 
ingrediente adicional a los que ya existen porque a nivel de teatro existen el Telón Belemita, 
Argamasa o en Adila la representación de la Camarata y ahora estaríamos agregando una 
orquesta sinfónica que es bastante grande y ambicioso y da mucha confianza tener a alguien 
con el talento y la trayectoria de don Sergio a quien personalmente le agradezco el que allá 
conformado con este grupo tan profesional de Belemitas este proyecto y me ofrezco en todo lo 
que haga falta y estaremos disponibles y tenemos que unirnos para verlo realidad a corto plazo 
y va a ser espectacular ver en esa Escuela España en su aniversario esa orquesta tocando.  
 
La Regidora Propietaria María Antonia Castro, informa que es la coordinadora de la Comisión 
de Cultura de este Concejo Municipal y quisiera que nos retroalimenten con una lista de lo que 
van teniendo y lo que va faltando para ver si los podemos ayudar y colaborar y me pongo a su 
disposición para cualquier tema que sea necesario. 
 
El Regidor Suplente Ulises Araya, propone un acuerdo para que se le consulte a la 
administración el inventario de los instrumentos que hay de la antigua banda que tenía la casa 
de La Cultura para ver el estado y donde se encuentran. 
 
El Presidente Municipal Minor González, cree que no es necesario y que doña Lidiette que esta 
de parte de la Administración nos pueda brindar la información y traerla al Concejo para el 
conocimiento de todos para ver dónde están esos instrumentos. Opina que agradece a todos el 
haber presentado este importante proyecto que se viene hablando desde hace mucho ya que 
es justo y es un deber el tener una banda y aquí estamos en la disposición de colaborar y 
esperamos noticias de parte de ustedes.   
 

CAPÍTULO IV 
PESAME A LA FAMILIA ZUMBADO ARROYO 

 
El Presidente Municipal Minor González, propone modificar el Orden del día para enviar un 
pésame por el Fallecimiento del señor Zumbado Arroyo. 
 
SE ACUERDA POR UNANIMIDAD:  Modificar el Orden del Dia para proceder enviar pésame a 
la Familia Zumbado Arroyo. 
 
ARTÍCULO 3.  Enviar un pésame a la familia Zumbado Arroyo. 
 
El Regidor Suplente Ulises Araya, señala que Freddy Zumbado Arroyo cc. Alfred Zumbado 
Arroyo hijo de don Chito Zumbado y de Rosario Arroyo una persona muy especial que colaboró 
con la iglesia católica muchísimo y posteriormente a los 20 años se pasó a vivir a San José y 
allá se ligó a la vida parroquial a la Iglesia del Carmen y muchos niños de la comunidad incluidos 
Coco Zumbado asistieron en su momento como monaguillos en esa parroquia y Alfred tuvo una 
de las colecciones más amplias de fotografías de las iglesias de Belén y yo tuve el privilegio de 
acceder y conocer ese archivo fotográfico y lamenta mucho de que se quedó pendiente de la 



  

recopilación y las entrevistas pero la Familia Zumbado Arroyo es muy especial para Belén y de 
mi parte y del Concejo Municipal también reciban un abrazo fraternal en estos momentos tan 
dolorosos.  
 
SE ACUERDA POR UNANIMIDAD Y EN FORMA DEFINITIVAMENTE APROBADO: El 
Concejo Municipal de Belén lamenta profundamente el fallecimiento de:  
  

FREDDY ENRIQUE ZUMBADO ARROYO cc. ALFRED 

  
Nos unimos al dolor que embarga a su estimable familia y a sus seres queridos, así  

mismo hacemos llegar nuestro sentimiento de solidaridad. Que el Señor Dios  
Todopoderoso, les otorgue fortaleza y paz en estos momentos difíciles. 

  
“Que Dios te de fortaleza para sobrellevar este momento tan difícil.” 

 
A las 8:30 p.m., finalizó la Sesión Municipal. 

 
 
 

Ana Berliot Quesada Vargas    Minor González Quesada  
Secretaria Municipal ai      Presidente Municipal 

 


